
Wildnis und Wildnisentwicklung
Die Sicht von Bevölkerung und Behörden
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Bevölkerungsbefragung Fachpersonenbefragung

Jahr der 
Befragung

2020 2021

Vergleich 2002 2020 −

Forschungsprojekt

Ziel: Einstellungen und Akzeptanz von Bevölkerung und
Fachpersonen gegenüber Wildnis untersuchen
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Bevölkerungsbefragung
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Methoden
Bevölkerungsbefragung

Datenerhebung:

• 2020, auf Grundlage eines Fragebogens von 2002

• 1209 befragte Personen

5 Kategorien im Fragebogen:

• Soziodemografische Variablen

• Verhaltensvariablen

• Mensch-Natur-Verhältnis

• Einstellung zu Wildnis

• Verständnis von Wildnis
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Verständnis von Wildnis

1 2 3 4 5

Grosse Gebiete, die noch nie vom Menschen beeinflusst wurden

Gebiete mit dichter Vegetation

Ehemals genutzte Gebiete, die man sich selbst überlassen hat

Gebiete, in denen man einen bestimmten Naturzustand aktiv
wieder herbeigeführt hat

Was verstehen Sie unter Wildnis?

2020 2002

auf keinen Fall auf jeden Fallunentschieden

n (2020) = 1209
n (2002) = 1433



Verständnis von Wildnis
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1 2 3 4 5

... wird nicht vom Menschen gestaltet

... wird nicht wirtschaftlich genutzt

... kann vom Menschen nicht kontrolliert oder geregelt werden

... wird für Freizeitaktivitäten genutzt

Welche der folgenden Merkmale treffen Ihrer Meinung nach auf Wildnis zu? Wildnis...

2020 2002

auf keinen Fall unentschieden auf jeden Fall

n (2020) = 1209
n (2002) = 1433



Einstellung zu Wildnis
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1 2 3 4 5

Strassengeräusche

Hochspannungsleitungen und Sendemasten

Anwesenheit und Aktivitäten anderer Menschen

Geräusche von Land-/Forstwirtschaftsmaschinen

Wege

Umgestürzte Bäume

Wilde Tiere oder Raubtiere

Was stört Ihr Naturerleben, wenn Sie sich in Gebieten aufhalten, in denen die Natur 
nicht oder nur wenig vom Menschen beeinflusst wird?

2020 2002

stört mich gar 
nicht

stört mich sehr

n (2020) = 1209
n (2002) = 1433
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1 2 3 4

Dass ich in der Natur Sport oder Hobbys
ausüben kann

Dass die Natur genutzt werden kann

Dass in der Natur keine Regeln und
Konventionen gelten

Was ist Ihnen an der Natur wichtig?

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

unwichtig wichtig

n = 1205

n = 1181

n = 1177

Mensch-Natur-Verhältnis



Verständnis von Wildnis
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1 2 3 4 5

Grosse Gebiete, die noch nie vom Menschen
beeinflusst wurden

Ehemals genutzte Gebiete, die man sich
selbst überlassen hat

Gebiete, in denen man einen bestimmten
Naturzustand aktiv wieder herbeigeführt hat

Was verstehen Sie unter Wildnis?

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

auf keinen 
Fall

auf jeden 
Fall

n = 1187

n = 1186

n = 1192

unentschieden



Verständnis von Wildnis

10

1 2 3 4 5

... wird nicht vom Menschen gestaltet

... wird nicht wirtschaftlich genutzt

... kann vom Menschen nicht kontrolliert
oder geregelt werden

... wird für Freizeitaktivitäten genutzt

Welche der folgenden Merkmale treffen Ihrer Meinung 
nach auf Wildnis zu? Wildnis...

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

auf keinen Fall unentschieden auf jeden 
Fall

n = 1191

n = 1188

n = 1191

n = 1192
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Verständnis von Wildnis

1 2 3 4 5

…sollen vor allem Lebensraum für Tiere und 
Pflanzen sein

…bieten mir die Möglichkeit zur 
Selbsterfahrung

…sind vor allem ein Forschungsfeld für die 
Wissenschaft

Gebiete, in denen die Natur nicht oder nicht mehr vom 
Menschen beeinflusst wird…

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

stimme 
nicht zu

stimme zu

n = 1198

n = 1190

n = 1189

unentschieden
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1 2 3 4 5

Umgestürzte Bäume

Wilde Tiere oder Raubtiere

Was stört Ihr Naturerleben, wenn Sie sich in Gebieten 
aufhalten, in denen die Natur nicht oder nur wenig vom 

Menschen beeinflusst wird?

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

stört mich gar 
nicht

stört mich 
sehr

n = 1207

n = 1206

Einstellung zu Wildnis
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Einstellung zu Wildnis

1 2 3 4 5

in den Alpen

in der Region Jura

in den Voralpen

in der Südschweiz

im Mittelland

Inwiefern können Sie sich in den folgenden Gebieten das 
Vorhandensein oder die Einrichtung von Wildnis-Gebieten, 

das heisst sich selbst überlassener oder ursprünglicher 
Natur vorstellen?

Deutschschweizer Romands Tessiner Gesamt

auf keinen 
Fall

auf jeden 
Fall

n = 1186

n = 1160

n = 1171

unentschieden

n = 1175

n = 1172



Schlussfolgerungen

Die Bevölkerung ...
... scheint ein gutes Verständnis von Wildnis zu haben. Unsicherheiten 

gibt es bezüglich der Bedeutung für die Wissenschaft und der 

Möglichkeiten für Freizeitaktivitäten.

... fühlte sich im Jahr 2020 stärker durch die Anwesenheit anderer 

Menschen gestört als 18 Jahre zuvor. Aber sie schloss menschliche 

Aktivitäten in der Wildnis weniger aus.

... scheint insgesamt eine positive Einstellung zur Wildnis zu haben, mit 

einigen Ausnahmen (italienischsprachige Schweiz).
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Fachpersonenbefragung
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Methoden
Fachpersonenbefragung

Datenerhebung:

• April/Mai 2021

• 1092 befragte Personen

6 Kategorien im Fragebogen:

• Soziodemografische Variablen / Verhaltensvariablen

• Wahrnehmung der Wildnis

• Verständnis von Wildnis

• Einstellungen zur Existenz oder Schaffung von Wildnisgebieten und 
zur Begrenzung menschlicher Eingriffe und Aktivitäten
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Wahrnehmung der Wildnis
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Wahrnehmung der Wildnis
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Verständnis von Wildnis
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Einstellungen zur Existenz oder Schaffung
von Wildnisgebieten
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Inwiefern sind Sie der Meinung, dass es in der Schweiz mehr unberührte Gebiete, 
das heisst ohne menschliche Eingriffe, braucht?

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)
Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)
Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände
Tourismus und Freizeit
Wissenschaft
Gesamt

Es braucht mehr

n = 1005

Es gibt genug



Einstellungen zur Existenz oder Schaffung
von Wildnisgebieten
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Inwiefern sind Sie der Meinung, dass es in der Schweiz einen Schutz dieser 
unberührten Gebiete braucht?

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)
Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)
Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände
Tourismus und Freizeit
Wissenschaft
Gesamt

Unbedingt

n = 1005

Überhaupt 
nicht



Einstellungen zur Existenz oder Schaffung
von Wildnisgebieten
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1 2 3 4 5

in den Alpen

in den Voralpen

in der Region Jura

in der Südschweiz

im Mittelland

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)
Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)
Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände
Tourismus und Freizeit
Wissenschaft
Gesamt

auf keinen Fall auf jeden Fall

n = 1005

unentschieden

* Hier sind nicht nur die von der IUCN kategorisierten Gebiete 
gemeint, sondern generell wilde Gebiete, mit oder ohne 
Schutzstatus, in denen sich die Natur frei entwickeln kann.

Wenn es mehr unberührte Gebiete mit freier Naturentwicklung
geben soll, inwiefern können Sie sich in den folgenden 

Regionen das Vorhandensein oder die Einrichtung von Wildnis-
Gebieten*, das heisst sich selbst überlassene oder 

ursprüngliche Natur, vorstellen?



Einstellungen zur Existenz oder Schaffung
von Wildnisgebieten
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1 2 3 4 5

in Moorgebieten

in Flusslandschaften

in Bergregionen

in Waldgebieten

in naturbelassenen
Gebieten im

Ballungsraum

Und inwiefern können Sie sich in den folgenden 
Landschaften das Vorhandensein oder die 

Einrichtung von Wildnis-Gebieten* vorstellen?

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)
Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)
Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände
Tourismus und Freizeit
Wissenschaft
Gesamt

auf keinen Fall auf jeden Fall

n = 1005

unentschieden

* Hier sind nicht nur die von der IUCN kategorisierten Gebiete 
gemeint, sondern generell wilde Gebiete, mit oder ohne 
Schutzstatus, in denen sich die Natur frei entwickeln kann.



Einstellungen zur Begrenzung menschlicher
Eingriffe und Aktivitäten
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1 2 3 4 5

im Falle von invasiven
gebietsfremden Arten
inmitten von wilden

Gebieten

im Falle eines Waldbrandes
inmitten von wilden

Gebieten

im Falle einer
Überpopulation bestimmter

Tierarten

im Falle einer Zunahme
grosser Raubtiere im
betroffenen Gebiet

im Falle eines
Borkenkäferbefalls inmitten

von wilden Gebieten

Inwiefern halten Sie es in Gebieten, in denen sich die 
Natur frei und dynamisch entwickeln soll, für notwendig, 

in den folgenden Situationen einzugreifen?

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)

Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)

Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände

Tourismus und Freizeit

Wissenschaft

Gesamt

auf keinen Fall auf jeden Fall

n = 1005

unentschieden



Einstellungen zur Begrenzung menschlicher
Eingriffe und Aktivitäten
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1 2 3 4 5

Beispiel-
situation 1

Beispiel-
situation 2

Wie sehr würden Sie folgende Erschliessungsprojekte 
in einem wilden Gebiet unterstützen?

öffentliche Verwaltung (Verantwortung für Natur, Wald, Jagd o.Ä.)
Naturschutz (in NGOs, Ökobüros, Naturpärken, Ökobüros o.Ä.)
Jagd, Wildhut, Forst o.Ä. und Mitglieder entsprechender Verbände
Tourismus und Freizeit
Wissenschaft
Gesamtn = 1005

unentschiedenauf keinen Fall auf jeden Fall



Schlussfolgerungen
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Die Fachpersonen…

• ... verbinden vom Menschen unbeeinflusste Gebiete innerhalb und 

ausserhalb von Schutzgebieten eher mit Potenzialen als mit 

Herausforderungen.

• ... würden sich mehr unberührte und geschützte Gebiete wünschen, 

die Mehrheit kann sich dies in allen Regionen und Räumen sehr gut 

vorstellen.

• ... sind eher für ein Eingreifen im Fall von invasiven gebietsfremden 

Arten. In den anderen Situationen herrscht Uneinigkeit.

• ... sind klar gegen das Projekt zur Entwicklung des Tourismus, aber 

weniger klar gegen ein Kraftwerk.
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Danke für die 
Aufmerksamkeit!
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